Режим работы и приём граждан

· Вторник – пятница: 08.00 – 17.00; перерыв на обед: 13.00 - 14.00 

· Суббота: 08.00 - 16.00 

· Выходные дни: воскресенье, понедельник

Прием граждан

Отдел ЗАГС работает по заявительному принципу "одно окно". Приём граждан осуществляется ежедневно.
По личным вопросам приём граждан начальником отдела ЗАГС осуществляется во вторую, четвертую среду месяца с 08.00 до 13.00 час. 

Отдел ЗАГС осуществляет прием граждан по предварительной записи по  телефонам (8 01515) 6-44-54, 4-53-55, а также при личном посещении отдела ЗАГС (кабинет № 1и № 2).  Возможна также предварительная запись на торжественную регистрацию брака в течение текущего года.
Граждане вправе ознакамливаться с данными о количестве принятых заявлений о регистрации заключения брака в торжественной обстановке на конкретные даты

Отдел ЗАГС осуществляет приём телефонных заявок граждан на подготовку справок с последующей выдачей при личном обращении в отдел ЗАГС. Тел. 6-44-54, 4-53-55.

По желанию граждан отделом ЗАГС могут проводиться: 

· торжественная регистрация рождения ребенка; 

· торжественная регистрация заключения брака и рождения по индивидуальному сценарию; 

· торжественная регистрация заключения брака с выездом к месту проведения торжества;

· торжественные церемонии, связанные с регистрацией брака

Выездная регистрация


В соответствии с п. 29¹ Положения о порядке регистрации актов гражданского состояния и выдачи документов и (или) справок органами, регистрирующими акты гражданского состояния, утверждённым постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14.12.2005 г. № 1454 в редакции постановления Совета Министров от 19.12.2006 г. № 1682 регистрация заключения брака за пределами помещения отдела загса, горпоссельисполкома в Республике Беларусь может производиться:

в помещениях учреждений культуры, помещениях, расположенных в исторических и памятных местах, памятниках архитектуры, искусства или истории, архитектурных ансамблях и других;

в помещениях, определенных договорами на оказание услуги по выезду для регистрации заключения брака к месту проведения торжества;

Регистрация заключения брака производится вне помещения органа загса в пределах установленного режима рабочего времени органа загса в случаях, когда выезд работника не препятствует деятельности органа загса, в том числе по обеспечению торжественной обстановки регистрации заключения брака в помещении органа загса.

Транспортные расходы, связанные с выездом работника органа загса для проведения регистрации заключения брака вне пределов помещения органа загса, возмещают лица, вступающие в брак, либо лица, обратившиеся за оказанием услуги по выезду для регистрации заключения брака к месту проведения торжества на основании договора.

Помещения учреждений культуры, помещения, расположенные в исторических и памятных местах, памятниках архитектуры, искусства или истории, архитектурных ансамблях и других, используемые для регистрации заключения брака, определяются районными, городскими исполнительными комитетами, местными администрациями районов в городах по согласованию с главными управлениями юстиции облисполкомов, Минского горисполкома.

Выезд для регистрации заключения брака вне помещения отдела загса осуществляется в пределах административно-территориальной единицы, в которой создан и действует исполнительный и распорядительный орган, структурным подразделением которого является отдел загса, вне помещения горпоссельисполкома – в пределах территории соответствующего сельсовета, поселка городского типа, являющихся административно-территориальными единицами.
