	Указ Президента Республики Беларусь от 07.02.2006 г. № 75 
«О предоставлении гражданам, постоянно проживающим и работающим в населенных пунктах с численностью населения до 20 тыс. человек, льготных кредитов на капитальный ремонт и реконструкцию жилых помещений, строительство инженерных сетей, возведение хозяйственных помещений и построек».
Льготный кредит может предоставляться гражданину на капитальный ремонт и реконструкцию жилого помещения, в котором он проживает, строительство инженерных сетей к этому помещению, возведение хозяйственных помещений и построек, или на отдельные виды работ по капитальному ремонту и реконструкции жилого помещения, строительству инженерных сетей, или только на возведение хозяйственных помещений и построек.
Право на получение льготного кредита гражданином может быть использовано один раз. В отношении жилого помещения льготный кредит может быть предоставлен только один раз.
Максимальный срок, на который предоставляется льготный кредит, не превышает 10 лет. Процентная ставка за пользование таким кредитом составляет3 процента годовых. 
Основные условия и порядок получения льготного кредита:
- граждане, зарегистрированные по месту жительства в населенных пунктах с численностью населения до 20 тыс. человек и работающие по трудовым договорам в организациях, осуществляющие предпринимательскую деятельность и др.;
- для получения льготного кредита необходимо изготовить проектно-сметную документацию на проведение необходимых работ;
- среднемесячный совокупный доход на каждого члена семьи не должен превышать двукратного среднемесячного среднедушевого минимального потребительского бюджета семьи из 4 человек, исчисленного за 12 месяцев, предшествующих месяцу подачи документов для включения этих граждан в списки на получение льготных кредитов.
По состоянию на 1 мая 2021 г. минимальный потребительский бюджет составляет 444 рубля 22 копейки.
 Дополнительные консультации по льготному кредитованию согласно данного Указа Вы можете получить в отделе архитектуры и строительства Мостовского районного исполнительного комитета по адресу: г. Мосты, пл. Ленина, 3, каб.102, 103, контактные телефоны 6 20 41, 6 44 33.
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