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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(апрель 2018 г.)

Предупреждение пожаров и гибели людей от них
По состоянию на апрель 2018 года в республике произошел 1731 пожар (2017 – 1551 пожар), погибло 212 человек, из них 1 ребенок (2017 – 155 человек, из них 1 ребенок).

В Гродненской области произошло 259 пожаров (2017 – 219 пожаров), погибло  18 человек (2017 – 12 человек).

Основным местом возникновения пожаров остаётся жилой сектор. 

Преимущественно в огне гибнут граждане преклонного возраста из-за своей или чужой привычки курить в постели, зачастую в состоянии алкогольного опьянения.

За 3 месяца 2018 года в Мостовском районе произошло 12 пожаров (+16,7%, за аналогичный период 2017 года произошло 10 пожаров), гибель людей не зафиксирована (-200%, 2017 - 2 человека).

Рост пожаров за 3 месяца 2018 года в сравнении с аналогичным периодом 2017 года зафиксирован в Лунненском (с 0 до 4) и Куриловичском (с 1 до 2) сельсоветах, г. Мосты (с 3 до 4).

Снижение количества пожаров наблюдается в Дубненском (с 2 до 1), Мостовском (с 3 до 1), Песковском (с 1 до 0) сельсоветах. В Гудевичском сельсовете пожары в 2018 году не зафиксированы.

Всего за  период с 2013 года по 2017 год на территории Мостовского района произошло 202 пожара, погибло 15 человек, в том числе 3 детей.

Курение

За 2017 год года из-за этой пагубной привычки курить в постели погибли 44 жителя нашей области, что составляет 88% от общего числа погибших в огне. Практически все погибшие (35 человек) находились в состоянии алкогольного опьянения 
Если вы не можете отказаться от сигареты и все же курите в доме, то делайте это безопасно. Ни в коем случае не бросайте непогашенные сигареты на пол и не курите в постели. Окурки складывайте в жестяную банку, лучше всего наполненную водой. Пьяная сигарета – самая частая причина гибели людей на пожарах. Нередко любители табака несут угрозу не только себе, но и родным и близким. Поэтому мы призываем обратить внимание на поведение тех, кто живет с вами рядом. Напомните им о вреде курения, а также предупредите о возможных последствиях.

Пример
31 марта жительница Островца сообщила спасателям о пожаре в квартире своего соседа. Подразделения МЧС незамедлительно направились на улицу К.Маркса. На втором этаже многоквартирного жилого дома наблюдалось задымление. В жилище, откуда распространялись клубы дыма, бойцы МЧС на полу возле кровати обнаружили и спасли 44-летнего хозяина. С ожогами 3-4 степени (40% тела) и отравлением продуктами горения он госпитализирован в центральную районную больницу.

В результате пожара повреждена отделка квартиры, имущество. Спасатели эвакуировали 7 человек из соседних квартир.  На ликвидацию возгорания потребовалось около 15 минут.

Основная рассматриваемая версия причины ЧП - неосторожное обращение с огнем при курении хозяина квартиры.

АПИ

С 2002 года в республике автономные пожарные извещатели спасли более 2000 человек. 

В нашей области в 2017 году спасено 24 человека (из них 7 детей). В 2018 году - 6 человек.
Беда чаще всего приходит к людям в ночное время суток, когда ситуация в доме практически не контролируется. Пожар опасен, прежде всего, высокой температурой и сильным задымлением. Спящий человек вдыхает дым, который содержит большой перечень токсичных веществ, что смертельно опасно и может привести к смерти в течение нескольких минут.

Часто человек после напряжённого рабочего дня, поставив разогреваться на плиту пищу, включает телевизор, закуривает сигарету и, засыпает.

Более 50 % пожаров с гибелью происходит, когда человек спит. Своевременно обнаружить загорание, а, соответственно, избежать материального ущерба, травматизма и гибели можно и нужно, установив в квартире или доме автономный пожарный извещатель.

Случаи спасения АПИ

16 февраля поступило сообщение о пожаре в жилом доме в д. Заполье Красненского сельсовета. В результате сработки АПИ, который был установлен в жилой комнате, спасена хозяйка дома 1930 г.р. (одинокая). В результате пожара уничтожено потолочное перекрытие, кровля дома, веранда, сени и имущество уничтожено огнем. 

Причина пожара – нарушение правил эксплуатации печей, теплогенерирующих устройств и агрегатов.

5 марта 2018 года в 16 часов 12 минут поступило сообщение о пожаре жилого дома в д.Романы Кореличского района. Хозяйка дома 1938 года рождения услышав звук сработавшего АПИ, вышла на улицу и увидела, что горит кровля жилого дома. В результате пожара уничтожена кровля, повреждены перекрытие, стены, имущество в доме. 

Предполагаемая причина пожара – нарушение правил  эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств (трещина в дымоходе).

В Мостовском районе зафиксирован 1 факт положительной сработки автономного пожарного извещателя. 

Справочно:

  25.01.2018 в квартире по адресу: аг. Лунно, ул. Советская, д.56, кв.2, произошел пожар Услышав звук сработавшего АПИ соседка вызвала подразделения МЧС. По прибытию спасатели увидели сидевшим на диване хозяина квартиры, вся комната была в дыму. После чего работники МЧС вывели гражданина на улицу. Причина пожара – неосторожное обращение с огнем при курении.

Электроприборы и электропроводка (в 2017 году – 117 пожаров).
Запрещается пользоваться электропроводами и шнурами с поврежденной изоляцией, связывать их. Профилактический осмотр и ремонт должен проводить специалист-электрик.

Особенно опасно использовать самодельные нагревательные электроприборы, так называемые «козлы», использовать для защиты электросетей самодельные предохранители «жучки» (проволока, гвозди и т.д.).  В современном доме присутствуют электроприборы, потребляющие большое количество электроэнергии: пылесос, электрический чайник, микроволновая печь и др., а если прибавить к этому включенное освещение и постоянно работающие: холодильник, телевизор и компьютер, то несложно подсчитать, какая нагрузка ложится на электрические провода. Зимой к этому добавляются обогреватели. При перегрузке автоматы защиты отключают электричество и тем самым спасают электропроводку от возгорания. Если таковые отсутствуют – риск пожара значительно возрастает.

Не рекомендуется включать в электросеть одновременно несколько электроприборов большой мощности.

Каждый прибор нужно эксплуатировать в соответствии с инструкцией.

Если электроприбор загорелся, следует обесточить его или жилище и только тогда приступать к тушению, используя плотную ткань, песок, стиральный порошок, соль или даже крупы.

Пример

24 марта очевидец сообщил в службу «101» о пожаре в здании филиала «Белпочта» в деревне Милевичи Мостовского района. Прибывшие спасатели обнаружили внутри сильное задымление. На ликвидацию возгорания потребовалось около 15 минут. Огнём повреждены деревянные перегородка и перекрытие на площади 3 м2, закопчено имущество (печатная продукция, табачные изделия, товары повседневного спроса), стены и потолок. 

Предполагаемая причина возгорания – короткое замыкание приемно-контрольного прибора системы тревожно-охранной сигнализации, подключенного к электросети 220 В. Устройство было не заводского изготовления и находилось в неисправном состоянии.
«Печные» пожары (2017 год -  138 пожаров).

Больше половины «печных» пожаров происходит в домах, где живут престарелые люди. И причиной тому - не только нарушение правил пожарной безопасности и неосторожность из-за плохого зрения и памяти. К сожалению, старики не всегда могут отремонтировать печное оборудование на свои скромные сбережения. А о том, чтобы они сложили новые печи, увы, порой позаботиться просто некому.

В осенне-зимний период увеличивается количество пожаров из-за печей. Поэтому напоминаем, что протапливать печь следует два-три раза в день не более чем по полтора часа. Это позволит избежать перекала. Топку прекращайте не менее чем за 2 часа до отхода ко сну. За это время дрова успеют перегореть, и можно будет закрыть дымоход.

Не используйте при растопке легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Не оставляйте открытыми топочные дверцы и топящуюся печь без присмотра. Одежду, мебель, дрова и другие горючие материалы размещайте подальше от печи. А золу и перегоревшие угли выбрасывайте не ближе 15 метров от строений.

Пожар из-за печи

4 апреля в 09-41 очевидец сообщил в службу «101»в Кореличского района о пожаре в частном жилом доме по улице Первомайской в деревне Райца. В помещении кухни  наблюдалось сильное задымление. Хозяйка 1935 г.р. на момент возникновения пожара находилась дома, почувствовав запах дыма и вышла  во двор. Прибывшие спасатели быстро ликвидировали возгорание.

Огнём поврежден холодильник, закопчены стены и потолок в помещении кухни.  Предполагаемая причина ЧП – неосторожное обращение с огнем (от топившейся печи загорелась ветошь).

Палы травы
Для наступившего пожароопасного периода характерна устойчивая сухая погода, когда любая искра чревата серьезным пожаром. 

В нашей области уже зафиксировано 156 случаев палов сухой растительности - травы и кустарника. Общая площадь палов превышает 50 гектаров. 

К сожалению, не все задумываются о последствиях и недооценивают степень опасности палов. Ведь рискует выжигатель не только своим имуществом и жизнью, но и создает реальную угрозу соседям, лесным массивам. Выжигать сухую траву запрещено.

Пример

25 марта в деревне Бискупцы Волковысского  района на приусадебном участке среди пала травы обнаружен погибшим пенсионер 1939 года рождения.

Землепользователи несут персональную ответственность за соблюдение требований пожарной безопасности на подведомственных территориях, населенных пунктах и своевременное принятие мер по ликвидации загораний.

При наведении порядка на дворовых и дачных территориях, не забывайте, что сжигание мусора допускается только в безветренную погоду на расстоянии  не ближе 10 метров от строений, 20 метров до леса, 30 метров до скирд сена или соломы. Обязательно окопайте место костра, запаситесь ведром с водой, лопатой и наблюдайте за огнем.

  При отдыхе на природе МЧС настоятельно рекомендует соблюдать следующие правила: 

- не бросать горящие спички и окурки вблизи мусора, камышовых зарослей и лесополосе; 
- выезжая на природу, разжигайте только «цивилизованный» костёр; 
-  не поджигайте сухую траву и камыш, и не оставляйте сжигаемые кучи мусора без присмотра, в непосредственной близости от домов и хозяйственных построек; 
- при обнаружении природного пожара попытайтесь остановить его собственными силами сбивая кромку огня ветками и забрасывая песком.  Обязательно сообщить о происшествии по телефонам – 101 или 112. 

- при тушении учитывайте степень риска для собственного здоровья.

В соответствии со ст. 15.57 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях за выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов — предусмотрено наложение штрафа от 10 до 40 базовых величин, а ст.15.58 за разжигание костров в запрещенных местах предусмотрено предупреждение или наложение штрафа до 12 базовых величин. Также законодательством за подобные нарушения предусмотрена и уголовная ответственность.

Акция «За безопасность вместе»
Для повышения уровня безопасности населения, активизации пожарно-профилактической работы, анализа ее эффективности и оценки готовности территорий к весенне-летнему пожароопасному периоду со 2 по 20 апреля проводится совместная республиканская акция по предупреждению пожаров и гибели людей от них в жилищном фонде «За безопасность вместе» 

