ИНФОРМАЦИЯ
 об итогах работы государственного учреждения культуры
 «Мостовский районный центр ремёсел»  в 2017 году 

2017 год для коллектива государственного учреждения культуры «Мостовский районный центр ремёсел» стал насыщенным на творческие встречи, мероприятия, конкурсы, фестивали и праздники. Вся деятельность мастеров  была направлена на возрождение, сохранение и поддержку традиционного народного искусства, народных промыслов и ремёсел, развитие творческих способностей у детей и взрослых, приобщение  их к традиционной  белоруской культуре. 
Популяризируем традиционные виды ремёсел: ткачество, керамика, гончарное дело, резьба по дереву, соломоплетение, лозоплетение, вышивка и спиральное плетение из травы. 
Уделяем внимание развитию современным видам декоративно-прикладного искусства: вышивка атласными лентами, декупаж, изготовление сувениров с кожи, интерьерных кукол и кукол-оберегов, вязание крючком и спицами и  валяние из шерсти. 
Для посетителей работниками Мостовского районного центра ремёсел оказываются бесплатные и платные услуги. За отчётный год было проведено 125 мероприятия из них на платной основе 85. Количество посетителей составляет более двух с половиной тысяч, из них платных посетителей 1687 человек. 
К бесплатным услугам относятся: занятия и мастер-классы для детей-инвалидов, экскурсионное обслуживание инвалидов и участников Великой Отечественной войны, для пенсионеров 1 раз в год в День пожилых людей, для школьников в День защиты детей и День знаний и методические консультации для физических лиц
Платными услугами центра являются: экскурсионное обслуживание, тематические выставки, курсы, мастер-классы, выставка-продажа сувенирной продукции. 
Значительную роль в популяризации традиционного искусства,  народных ремёсел и промыслов занимает выставочная деятельность, которая на сегодняшний день в центре плодотворно развивается. За 2017 год центром было организованно и проведено двадцать шесть выставок народного творчества, из них четырнадцать на платной основе. В выставочном зале было организовано семь персональных выставок: 
1. Выставка керамической посуды “Беларуская майстэрня” мастера из г.п. Мир Андрея Герасимовича; 
2. Выставка лозовых изделий «Плетёное счастье» Андрея и Натальи Пивоварчиков из Гродно;
3. Выставка “Просмотр” художников из Пинска Андрея и Вероники Русско;
4. Выставка узумбарских фиалок коллекционеров Аллы и Юрия Кветковских;
5. Выставка «Шоўкавы живапіс» мастера из Минска Татьяны Войшнис;
6. Выставка гладиолусов и фиалок коллекционеров Аллы и Юрия Кветковских;
7. Выставка хризантем, декоративных многолетников, хвойных и декоративных кустарников цветовода-коллекционера из Гродно Олега Богайчука. 
Мастера центра провели тридцать три мастер-класса по различным направлениям деятельности.                                                                                                                                                                                                                                                                 
 Особенностью деятельности центра ремёсел является исследовательская работа. В итоге этнографических экспедиций пополняется коллекция центра этнографическими экспонатами, а также узорами Мостовского строя. Большая часть этнографических экспонатов находится в филиале центра ремёсел в агрогородке Микелевщина. 
Мастера центра  являются постоянными участниками республиканских, областных и районных фестивалей, праздников, выставок и ярмарок народного творчества. В 2017 году Мостовский районный центр ремёсел впервые принял участие в республиканском празднике «Купалье» (“Александрия собирает друзей”) в агрогородке Александрия Могилёвской области, в международном фестивале «Славянский Базар» в Витебске, в рамках фестиваля приняли участие в конкурсе резчиков па дереву «Дрэва жыцця – 2017» и были награждены дипломом ІІ-ой степени в номинации «Развіццё традыцыйнага лыжкарства», в республиканской выставке-ярмарке «Еврорегион «Неман-2017». В областных мероприятиях: фестивале-ярмарке народного творчества «Казюки-2017», областной благотворительной ярмарке «Традыцыі Гарадзеншчыны да свята Вялікадня», в рамках которой приняли участие в конкурсе и были награждены дипломом І – ой степени в номинации «Лепшая калекцыя вялікодных яек» и дипломом ІІІ-й степени в номинации «Лепшая калекцыя вялікодных вербаў», в областном празднике «Дожинки-2017» в Свислочи. В районных праздниках: «Государыня масленица», «Красуй  Мостовщина», фольклорном празднике в аг.Озёрки «Па сцежках спадчыны», праздновании    9 мая, празднике реки Неман, районного праздника «Дожинки – 2017» в агрогородке Гудевичи. Организовали ярмарки – продажи на районных мероприятиях: Дне Независимости и Дне города «Город моей судьбы» и праздновании 95-летия ОАО «Мастовдрев». 
Приняли участие в летней школе ткачества в аг. Гудевичи, в областном семинаре-практикуме в Лиде, в семинарах па подготовке проектных заявок по программе трансграничного сотрудничества в Жешуве (Польша) и Минске. 
Центр ремёсел активно сотрудничает с этнокрамами: «Цудоўня»,  «Галерэя ў майстра», которые находятся в городе Гродно. Благодаря этому сотрудничеству работы наших мастеров пользуются спросом не только среди жителей нашего города, но и жителей областного центра и приезжих туристов из-за  границы. 
Деятельность Мостовского районного центра ремёсел регулярно освещается на страницах районных, областных и республиканских  периодических изданий. За прошлый год было размещено 23  публикации на страницах районной газеты «Заря над Неманом» и 3 публикации на страницах областной газеты «Гродненская правда». 
В 2017 году Гродненской телерадиокомпанией был снят видеосюжет «Туризм без чемодана» с участием нашего мастера по изготовлению славянских кукол. Брестским телевидением был снят видеоролик о деятельности нашего мастера резьбы по дереву для программы «Край» телеканала БТ – 3, который вышел в эфир 02.02.2017. На празднике «Купалье» в агрогородке Александрия Могилёвской области телеканал СТВ снял видеоролик с участием наших мастеров для программы «Нядзеля», которая вышла в эфир 9.07.2017 года.
Творческий коллектив Мостовского районного центра ремёсел всегда готов к сотрудничеству с народными мастерами, коллекционерами, художниками, этнокрамами. Рассмотрит любые разумные предложения от населения  и сделает всё возможное, чтобы сделать нашу культурную жизнь интересней и разнообразней. 
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