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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(август 2018 г.)

МЕРЫ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ПРЕОДОЛЕНИЮ 
ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА 

Здоровье населения – одно из главных условий эффективной реализации национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь. Вместе с тем в Беларуси продолжает оставаться ряд проблем, несущих серьезную угрозу стабильности и развитию общества, здоровью и благополучию нации. Одной из них, значимой по масштабам своего распространения, величине экономических, демографических и нравственных потерь, является пьянство и алкоголизм.
Потребление алкоголя в Республике Беларусь
В последнее десятилетие в нашей стране потребление спиртных напитков обществом приобрело устойчивый и массовый характер.

Наибольшее негативное влияние на здоровье и жизнь населения оказывают продажа и потребление крепких алкогольных напитков. Доступность алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива, их повсеместная реализация совместно с иными группами товаров сформировали в обществе лояльное к ним отношение, фактически сгладив отличие между спиртным и продуктами питания. Подобное положение способствует алкоголизации населения и, соответственно, увеличению числа лиц, совершающих правонарушения в состоянии опьянения.

Следует отметить, что увеличение уровня продажи водки населению всего на 1 л сопровождается ростом уровня общей смертности на 4,6% (среди мужчин – на 4,7%, женщин – на 4,2%). При этом основной рост данного показателя дают самоубийства (на 4,7%), убийства (на 6,8%), гибель от внешних причин (на 5,0%), от травм и несчастных случаев (на 5,5%).
Влияние пьянства и алкоголизма на здоровье нации
Чрезмерное употребление алкоголя является существенным фактором глобального бремени болезней и третьим в мире ведущим фактором риска, вызывающим преждевременные случаи смерти и инвалидности.

По оценкам ВОЗ, в мире от заболеваний, связанных с употреблением алкоголя, в среднем умирает от 2 до 3 млн. человек в год, в том числе около 400 тыс. молодых людей в возрасте 15–29 лет.

Неблагоприятные последствия, связанные с приемом алкоголя, имеют место даже при однократном употреблении самых малых доз спиртных напитков. Учеными доказано, что нет безопасных, а тем более полезных доз алкоголя. Алкоголь является токсическим веществом, он действует прежде всего на клетки головного мозга, парализуя их. Уже 100 г водки губит 7,5 тыс. активно работающих клеток головного мозга. Доза 7–8 г чистого спирта (этанола) на 1 кг тела является смертельной для человека.
В детском и подростковом возрасте разрушительное действие алкоголя происходит ускоренными темпами. Молодой, развивающийся организм в 6–8 раз быстрее, чем взрослый, привыкает к хмельным напиткам. Установлено, что употребление спиртного в возрасте до 20 лет приводит к алкоголизму почти в 80% случаев.

Очевидна связь пьянства и алкоголизма с преступностью. Каждое четвертое преступление в стране совершается в состоянии алкогольного опьянения. Доля совершенных в состоянии алкогольного опьянения убийств, умышленных причинений тяжких телесных повреждений, грабежей, разбойных нападений, хулиганств достигает 70–80%. Употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива несовершеннолетними по-прежнему остается одной из основных причин совершения ими уголовно наказуемых деяний.
За 7 месяцев текущего года на территории Гродненской области в состоянии алкогольного опьянения совершено практически каждое третье преступление. При этом в таком состоянии совершено порядка 90% убийств (16 из 18) и умышленных причинений тяжких телесных повреждений (28 из 31), свыше 80% изнасилований (10 из 12), грабежей (54 из 64), разбоев (8 из 10), хулиганств (111 из 134), более половины угонов (25 из 42), а также более 40% краж (403 из 966).

Результаты предпринятых в Республике Беларусь мер по борьбе с пьянством и алкоголизмом
Профилактикой пьянства, алкоголизма и наркомании в Республике Беларусь непосредственно занимается наркологическая служба, входящая в систему Министерства здравоохранения. Она взаимодействует не только с органами милиции и здравоохранения, но и с другими министерствами, ведомствами, общественными организациями.

В Мостовском районе по состоянию на 01.08.2018 г. на диспансерном учете у врача-нарколога состоит 498 человек (в т. ч. 107 женщин), из них с синдромом зависимости от алкоголя 491 человек, с алкогольным психозом – 3 чел., с синдром зависимости от наркотических веществ - 4 человек (1 – женщины, 3 – мужчин, все трудоспособного возраста).  

На профилактическом учете по поводу употребления алкоголя с вредными последствиями состоит 202 человек. 

С целью профилактики пьянства и алкоголизма врачом-наркологом широко  пропагандируется  посещение групп анонимных наркоманов и анонимных алкоголиков: «Горизонт», «Благовест», «Первый шаг», «Здесь и сейчас», «Прометей», «У камина», «Кредо», «Свобода», «Источник»,  проведение  эмоционально-стрессовой психотерапии по  методу А.В. Довженко. 

Заметно активизировалась работа по изоляции в ЛТП лиц, страдающих синдромом  зависимости от алкоголя. Специальной медицинской комиссией УЗ «Мостовская ЦРБ» за 7 месяцев 2018 года по постановлениям органов внутренних дел  вынесено 77 медицинских заключений  о возможности направления больных алкоголизмом в ЛТП. 
Во взаимодействии с Мостовским районным отделом Следственного комитета Республики Беларусь за аналогичный период в соответствии со ст. 107 УК РБ проведено освидетельствование 56 гражданам, употребляющим психоактивные вещества,  привлекавшихся к уголовной ответственности. 

Среди населения ведется информационно-разъяснительная работа. За 7 месяцев 2018 года подготовлены и опубликованы на страницах районной газеты «Зара над Нёманам» статьи: «Дорога в никуда», «Пиво – тоже алкоголь», «Пить или не пить: Вот в чем вопрос». 

Инициативы правоохранительных органов по предотвращению правонарушений и преступлений в состоянии алкогольного опьянения нашли свое отражение в соответствующих положениях Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 ”О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины“ (в части выработки механизма и единых подходов, направленных на поэтапное сокращение потребления населением алкогольной продукции).

Реализуется Декрет Президента Республики Беларусь
от 24 ноября 2006 г. № 18 ”О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях“.

Продолжается реализация государственной политики по защите прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приоритетным направлением которой в решении проблемы сиротства является профилактика семейного неблагополучия. В целях реализации раннего выявления семейного неблагополучия всеми заинтересованными субъектами профилактики обеспечено выявление детей, находящихся в социально опасном положении.

Если отношение нерадивых родителей к вопросам воспитания своих несовершеннолетних детей не изменяется, то комиссиями по делам несовершеннолетних такие дети признаются нуждающимися в государственной защите. В случаях, когда реабилитация семей и восстановление детско-родительских отношений невозможны, органы управления образованием осуществляют подготовку материалов для принятия в установленном порядке решений об отобрании ребенка без лишения родительских прав или о лишении родительских прав.

Деятельность органов внутренних дел по борьбе с пьянством и алкоголизмом 
С целью оказания превентивного дифференцированного влияния в отношении лиц, поведение и образ жизни которых дают основания полагать о возможности совершения ими правонарушений, органами внутренних дел активно применяются различные практические меры. Так, за административные правонарушения, связанные с распитием алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива в общественных местах либо появление в общественном месте в состоянии опьянения, в Гродненской области за семь месяцев текущего года задержан 17771 гражданин.

В рамках реализации мер по противодействию нарушениям антиалкогольного законодательства в текущем году из незаконного оборота изъято и уничтожено более 112 тонн самогона и самогонной браги, более 20 тонн иной алкогольной продукции, в т.ч. фальсифицированных алкогольных напитков, этилового спирта и непищевой спиртосодержащей продукции. К административной ответственности за незаконный оборот алкогольной продукции привлечено свыше 1200 лиц. Изъято и уничтожено 148 самогонных аппаратов.

Одной из действенных превентивных мер является изоляция лиц в лечебно-трудовые профилактории. В текущем году в данные учреждения направлено 558 граждан, в том числе 93 женщины.

Благодаря предпринимаемым мерам на протяжении текущего года на территории Гродненской области не допущено роста числа совершенных в состоянии алкогольного опьянения убийств (16 +/-), умышленных причинений тяжких телесных повреждений (28, -2), изнасилований (10, +/-), преступлений против половой неприкосновенности (11, -1), разбоев (8, -8), угонов (25, -2) и др.

В Мостовском районе за последние пять лет количество совершенных преступлений лицами, находившимися в состоянии алкогольного опьянения, снизилось с 85 до 72. 

Справочно: 

2013 – 85, 2014 – 80, 2015 – 80, 2016-84, 2017-72, 2018 - 42

На сегодняшний день 1/3 преступлений совершается в состоянии алкогольного опьянения, кроме того, в подобном состоянии пребывали 11,8% потерпевших. 

В 2018 году в городе Мосты зарегистрирован факт убийства, 3 факта причинения тяжких телесных повреждений. Одно из указанных преступлений было совершено в сфере семейно-бытовых отношений, 3 – в состоянии алкогольного опьянения.

Справочно: 

Гр-н М. 1973 года рождения, уроженец Мостовского района 13.06.2018 примерно в 12:45 часов, находясь во дворе дома в г. Мосты, будучи в состоянии алкогольного опьянения, в ходе возникшей на почве личных неприязненных отношений со своим знакомым гр-м В. 1973 года рождения, умышленно, с целью лишения жизни, нанес последнему не менее одного удара клинка ножа в область живота, от которых последний скончался. По данному факту Мостовским РОСК возбуждено уголовное дело по ч.1 ст.139 УК Республики Беларусь.

За совершение административных правонарушений по ст. 17.3 КоАП Республики Беларусь привлечено к ответственности 432 гражданина. 

За нахождение на рабочем месте в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения в отношении 58 лиц составлены административные протоколы. 

Выявлено 24 факта управления транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения, в текущем году не допущено ДТП с участием нетрезвых водителей.

На территории Мостовского района за 7 месяцев 2018 года  изъято из незаконного оборота 2,107 л. спиртосодержащей жидкости, выявлено 15 очагов самогоноварения. 

Эффективным способом борьбы с пьянством и его последствиями является изоляция хронических алкоголиков в лечебно-трудовые профилактории, что не только отрывает их от привычной обстановки, способствующей употреблению спиртного, но также изолирует их от семей, члены которых более всего страдают от пагубного влияния алкоголизма. 
За 7 месяцев 2018 в ЛТП изолировано 21 лицо (2016- 41, 2017-37). Из них 9 обязанных и 7 ранее судимых.

