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[bookmark: _GoBack]УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
5 февраля 1997 г. № 134
О президентских программах
Изменения и дополнения:
Указ Президента Республики Беларусь от 30 января 2003 г. № 49 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2003 г., № 15, 1/4368) <P30300049>
 
В целях оказания государственной поддержки социально незащищенным слоям населения, а также освоения в республике новых технологий постановляю:
1. Утвердить перечень следующих президентских программ:
«Дети Беларуси» (подпрограммы «Дети Чернобыля», «Дети-инвалиды», «Дети-сироты», «Развитие индустрии детского питания», «Развитие социального обслуживания семьи и детей»);
«Жилье» (подпрограммы «Строительство социального жилья», «Государственная поддержка строительства индивидуального жилья»);
«Бытовая электроника» (подпрограммы «Белорусский телевизор» и «Компьютеризация населения»);
«Информатизация» (подпрограммы «Разработка концепции управления национальным информационным ресурсом», «Разработка компьютерной сети и базы данных для высших органов государственного управления»).
2. Совету Министров Республики Беларусь:
совместно с облисполкомами и Минским горисполкомом до 1 июля 1997 г. представить на утверждение Президенту Республики Беларусь проекты программ, предусмотренных в пункте 1 настоящего Указа;
обеспечить финансирование названных программ за счет средств бюджета Республики Беларусь на 1997 год;
ежегодно при подготовке проекта бюджета Республики Беларусь предусматривать выделение средств на финансирование программ, утвержденных Президентом Республики Беларусь.
3. Утратил силу.
4. Настоящий Указ ввести в действие со дня его подписания.
 
	Президент Республики Беларусь
	А.Лукашенко
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